
Anfrage  

 

der Abgeordneten Mag.a Indra Collini an Landeshauptfrau Mag.a Johanna Mikl-

Leitner gemäß § 39 Abs. 2 LGO 2001 

 

betreffend: Inseraten Causa in der Volkspartei 

 

Die Inseraten-Causa in Vorarlberg ist das neueste Kapitel in der Reihe der Skandale der 

Volkspartei in Österreich in den letzten zwei Jahren. Die neueste Folge in dieser Serie an 

Skandalen ist eine Selbstanzeige des Vorarlberger Wirtschaftsbundes (WB) - einer 

Teilorganisation der Vorarlberger Volkspartei - wegen mutmaßlich zu Unrecht nicht 

abgeführter Steuern. Diese neuesten medialen Vorwürfe gegen den Wirtschaftsbund 

Vorarlberg und die Vorarlberger Volkspartei lesen sich wie eine Bestenliste aus dem 

Sündenregister politischer Unkultur: Illegale Parteienfinanzierung, Steuerhinterziehung sowie 

Intransparenz sind einige der Vorwürfe, die derzeit von Standard, VN, ORF 

Vorarlberg, vol.at, Radio Ö1 uvm. rund um den Vorarlberger Wirtschaftsbund berichtet 

werden. Wie die Tageszeitung "Der Standard" ausführt, soll der Wirtschaftsbund Vorarlberg 

aus Anzeigenerlösen aus der Zeitschrift "Vorarlberger Wirtschaft" Geld lukriert haben, das 

angeblich als undeklarierte Spende an die Vorarlberger ÖVP weiterüberwiesen worden sein 

soll - mutmaßlich unversteuert. 

Diese Beispiele an politischer Unkultur lassen auch in Niederösterreich aufhorchen. 

Intransparenz , ominöse Parteifinanzierung sowie eine fragwürdige Inseratenpolitik gibt es 

auch in Niederösterreich zuhauf. Sei es die Kampagne "nah-sicher", welche mit Inseraten der 

Gesellschaft des Landes Niederösterreich und VPNÖ Logo beworben wurde, oder die 

intransparenten Parteifinanzen der Volkspartei Niederösterreich. 

 

Im Zuge der Sorge um die Transparenz und die politische Kultur in unserem schönen 

Bundesland, stellt die Gefertigte folgende 

 

ANFRAGE 

 

1) Wann sind die Rechenschaftsberichte der niederösterreichischen Volkspartei für die Jahre 

2011 bis 2021 bei der Landesregierung eingelangt? 

2) Wann und durch wen wurden diese Rechenschaftsberichte geprüft? 

3) Gab es in diesen Rechenschaftsberichten Spenden von Seiten des Wirtschaftsbundes 

Niederösterreich an die niederösterreichische Volkspartei? 

a) Wenn ja, unter welchem Punkt im Rechenschaftsbericht der niederösterreichischen 

Volkspartei sind die Geldflüsse des niederösterreichischen Wirtschaftsbundes an die 

niederösterreichische Volkspartei ausgewiesen? Bitte um detaillierte Auflistung der 

jeweiligen Positionen und Beträge. 

4) Sind in den Rechenschaftsberichten der niederösterreichischen Volkspartei auch 

Steuerzahlungen enthalten? 
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5) Sind in den Rechenschaftsberichten der niederösterreichischen Volkspartei allfällige 

Steuerzahlungen so aufgegliedert, dass sie einem wirtschaftlichen Vorgang jeweils 

zuordenbar sind? 

6) Planen Sie als Obfrau der niederösterreichischen Volkspartei sämtliche 

Rechenschaftsberichte der letzten 10 Jahren aller Teilorganisationen offenzulegen? 

a) Wenn nein, warum nicht? 

7) Können sie persönlich als Landeshauptfrau, sowie als Obfrau der niederösterreichischen 

Volkspartei ausschließen, dass es zu solchen Praktiken in der niederösterreichischen 

Volkspartei gekommen ist, welche in Vorarlberg zur Selbstanzeige geführt haben? 

a) Wenn ja, wieso? 

b) Wenn nein, wieso nicht?  

 


